

动态



这是9月19日拍摄的位于宁夏银川市贺兰县常信乡谭渠村的蓝湾生态园南美对虾养殖基地。中秋前后,随着河蟹的集中上市,宁夏银川市养殖的各类水产品进入收获季,“塞上江南”一片忙碌的丰收场景。

银川市得黄河灌溉之利,自古沟渠纵横、湖泊棋布,适合渔业发展。近年来,银川市积极发展设施养殖和稻渔综合种养,推广河蟹、鲈鱼、南美对虾等品种的工厂化养殖,推进大黄花鱼、鳜鱼、青蟹等品种的技术改造,在提升常规鱼品牌效益的同时推进名优鱼品增值增收,促进当地渔业高质量发展。

新华社记者 王鹏 摄

我国现有妇幼保健机构超3000家

新华社海口电(记者 顾天成 陈凯姿)记者从9月20日至21日在海南海口召开的第三届中国妇幼保健学术大会获悉,我国现有妇幼保健机构3082家,儿童医院158家,危重孕产妇救治中心3364家,危重新生儿救治中心3070家。

“中国妇幼保健工作得到国际社会高度认可。”国家卫生健康委妇幼健康司二级巡视员王克让表示,目前我国妇幼保健核心指标水平位居全球中高收入国家前列。国家卫生健康委2012年起启动贫困地区儿童营养改善项目,为国家集中连片特困困难地区的6至24月龄婴幼儿每天提供1包营养包。

“这些成就得益于中国特色妇幼保健服务体系的建设。”中华预防医学会副会长梁晓峰说,我国不断健全以妇幼保健机构和妇女儿童医院为核心,基层医疗卫生机构为基础,大中型综合医院和相关科研教学机构为支撑的妇幼保健服务体系,正朝着全周期、全方位、全过程的目标更进一步。

国家卓越工程师实践基地(数字技术领域)揭牌成立

新华社北京电(记者 9月21日从工业和信息化部获悉,国家卓越工程师实践基地(数字技术领域)21日在浙江省杭州市揭牌成立。这是工业和信息化部联合浙江省试点建设的国家卓越工程师实践基地,旨在面向工业和信息技术领域工程技术人员,联动央地资源,开展卓越工程师实践培养和评价,探索工程师培养新模式。

工业和信息化部部长金壮龙说,建设国家卓越工程师实践基地是推动创新链产业链人才链深度融合、加快推进新型工业化的重要举措,要强化对制造业数字化转型、重大技术装备攻关、人工智能赋能新型工业化等领域的人才支撑,订单式培养“高精尖缺”工程技术人员和拔尖创新人才,探索卓越工程师“实践培养+能力评价”新模式,加强央地联动,充分发挥多方优势。同时,加强同世界各国工程技术人员交流,建设全球工程技术人员共享交流平台。

推广三明医改经验“怎么干”? 国家卫健委这样“举例”

新华社记者 董瑞丰 陈弘毅

三明医改为我国深化医改蹚出了路子,其经验正在全国范围内“落地”。福建省的经验正在学习借鉴时,也不断拓展丰富三明医改的内涵。有哪些新探索?经验如何更好地复制推广?国家卫生健康委9月20日在福建省泉州市举行新闻发布会,专门“举例”说明。

如何调动各地积极性? 持续正向激励

推广三明医改经验,福建全省是怎样调动起积极性的?福建省卫生健康委主任杨闽红介绍,福建持续加大对改革成效明显地区的支持力度。例如,省里每年对公立医院综合改革进行绩效评价,对成效排名前二的地市和排名前五的县(市、区)给予更多奖励补助,2014年至2024年考评拨付奖补资金3.3亿元。

再如,2019年起福建省实行城镇职工医保基金省级统筹调剂,省级预留一定比例作为激励资金,根据各地“三医”(医疗、医保、医药)协同改革成效进行分配,今年已考评下拨6131万元。

同时,注意对各级医改团队的正向激励。

杨闽红表示,近年来,省级和多个市、县(区)卫健部门从事医改工作的有关负责同志得到提拔。多地在评先评优、奖励表彰等方面,也优先考虑医改成效明显的地区、单位及个人,营造激励改革的氛围。

“在福建泉州举行‘推广三明医改经验’新闻发布会也是一种激励。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长胡强强表示,接下来将围绕这一主题,继续到全国深化医改的典型地区召开发布会。

如何因地制宜? 规定动作+自选动作 福建在全省推广三明医改经验已有多,但各地经济水平、医疗资源等存在差异,如何因地制宜让三明医改经验尽快“落地”?

杨闽红表示,一方面,将三明的成熟经验提炼为“规定动作”,打好全省医改“一盘棋”,另一方面,鼓励支持其他地方谋划“自选动作”,打好市县医改“特色牌”。

据介绍,三明医改探索形成的各项

规模超1.6万亿元!

数字出版产业活力强劲

新华社记者 史竞男 刘博 余俊杰

“从书中来,到未来去”。数字出版掀起“文化产业圈”的新旋风。2023年,我国数字出版产业规模达16179.68亿元,同比增长19.08%,网络动漫等新兴板块发展势头强劲。

第十四届中国国际数字出版博览会9月21日在海南海口开幕。中国新闻出版研究院发布的《2023—2024中国数字出版产业年度报告》显示,我国数字出版产业持续推进高质量发展,展现出数字化“赋能”、精品化“点睛”、国际化“十足”的新活力。

展会现场,500多家中外出版企业、文化科技企业展示交流数字出版的新产品、新模式、新业态。

“精品化”引领——数博会上,国产游戏《黑神话:悟空》备受瞩目。山西展团以游戏中“悟空”路线为主题,重点展示了一批介绍山西古建筑、历史文化出版的出版物,“悟空拍摄区”成了“热门打卡地”。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍,中华优秀传统文化已经成为网络文学、动漫、网络游戏等网络文化形态的重要主题元素,“国潮”是当下正火的创作热潮。

网络文学规模体量进一步壮大。截至去年底,网络文学读者规模达5.37亿人,为历史最高水平。在“优秀现实题材网络文学出版工程”引领下,网文创作水准进一步提升,网文作家关切时代变迁,关照现实生活、关注百业百态的创作热情持续高涨。

数字出版成为弘扬中华优秀传统文化的重要载体。越来越多的数字出版产品正从传统文化中汲取营养,向精品化方向进化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“数字化”赋能——主宾省海南展团,数字东坡文化、AI动作捕捉体验、数字人交互系统等让人眼前一亮;

江苏展团,大运河VR沉浸式研学空间为观众带来一场突破时空界限的运河研学之旅;

山东展团展出的“出版大脑”勾勒出版行业发展的未来前景……

本届数博会以“创新提质 数赢未来”为主题,集中展示所有数字出版业态,呈现出人工智能技术全方位赋能出版创新发展的趋势。

“从书中来,到未来去”的全新沉浸

式阅读体验场景,让每一位观众从视觉、听觉、触觉乃至更多维度感受阅读“新”魅力。

当前,人工智能技术在出版业已实现了全流程、全产业链应用。“随着科技赋能,交互式、沉浸式、个性化的文化潮流成为时尚,人们可以身临其境感受文化的魅力,更能体会到知识和信息的独有价值。”中原出版传媒集团董事长王庆说。

“国际化”十足——网络文学海外市场规模超过40亿元,覆盖全球200多个国家和地区;我国自主研发的网络游戏海外销售收入连续四年超千亿元;电竞出海走入快车道,融入电竞全球化浪潮……

报告显示,过去一年,我国数字化产品版权输出更加活跃,辐射区域不断扩大。网络文学、网络游戏等成为文化走出去“第一梯队”中的生力军,所承载的中华文化名片效应日益彰显。

出版产业“走出去”是文化产业“走出去”的重要组成部分,也是提高国家文化软实力、增强文化自信的重要体现。

新华社海口电



9月20日,在大庆圣泉绿色技术有限公司生产车间,工人在生产线上作业。

近年来,黑龙江省大庆市持续推动高质量发展,聚焦战略性新兴产业,打造生物基新材料产业基地,重点发展生物农业、生物医药和生物能源等产业,逐步建立生物基新材料产业集群,力争到2025年,现代生物产业规模达到600亿元,助力全市构建以新型工业化为主导的现代化产业体系。

新华社发

杨铁岩 摄

我国特色航天营养保障体系建立 未来“太空餐桌”更丰富

训练中心李莹辉介绍,我国还提升了精准营养调控技术,研制出精准的飞行营养供给量标准,以应对太空失重等引起的人体生理问题,全力保障航天员开展180天以上的健康飞行;突破了在轨功能性航天食品关键技术,研制了抗氧化、增强免疫力、缓解体力疲劳、调节肠道菌群等功能性航天食品,助力提升航天员在轨适应能力。

相较于空间站驻留,月面驻留面临着更大的补给挑战,远离地球使得补给成本增加,时效性降低。

中国航天员科研训练中心臧鹏表示,着眼未来深空探测任务战略技术储备,我国布局了在轨烹饪、地外生存新型食品创制关键技术研究,为未来长期地外生存提供基础保障条件。

(黄一宸 占康)

服务生活



9月17日,山东省临沂市平邑县下桥镇农民将收获的玉米装车。秋分时节,我国迎来第七个“中国农民丰收节”。我国大部分地区陆续开始了秋收、秋耕、秋种的“三秋”农忙,田间地头洋溢着丰收的喜悦。

新华社发 武纪全 摄

昼夜均而寒暑平 秋分养生避凉燥

新华社北京电(记者 田晓航)9月22日迎来“秋分”,此后昼夜温差加大,气温逐渐降低,气候总体较为干燥。中医专家认为,秋分时节,人们养生防病应注重防秋寒、润秋燥。

古人云:“秋分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平。”首都医科大学附属北京中医医院心身医学科副主任姜默琳说,根据中医理论,秋分正是阴阳交替之际,阳气收敛,阴气渐长,因此,养生应注重秋季“收”的特点,收敛阳气,滋阴润燥,使机体保持阴阳平衡。

“进入秋分节气后,气温进一步下降,昼夜温差较大,增减衣物不可‘用力过猛’。”姜默琳说,可采用“洋葱式穿衣法”,根据一日内气温变化逐层增减衣服,从而避免早晚受秋寒、中午出汗多。另外,儿童、孕妇、老年人及免疫力低下人群容易受寒感冒,应注意保暖,不可盲目跟风“秋冻”。

24日木星合月,看“大个子”托举“月姑娘”

新华社天津电(记者 周润健)9月24日晨,天宇将上演木星合月天象:子夜前后至黎明前这段时间,一轮凸月会与明亮的木星相依相伴。星河辉映,将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。天文科普专家表示,这幕“星月童话”的“颜值”很高,感兴趣的公众不要错过。

木星是太阳系中的一颗气态巨行星,也是太阳系中个头最大、质量最大的行星,它的质量是太阳系其他所有行星质量和的2.5倍,素有“巨行星”之称。通常情况下,木星是夜空中除月亮和金星外第三亮的天体,也是肉眼最容易观测到的天体之一,它最引人注目的特征是五彩缤纷的条纹。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,木星合月是指木星和月球正好运行到同一经度上,两者视距离达到最近的一种天象。在本次合月之前的9月12日,木星迎来“西方照”——木星位于太阳以西90度。这是一个转折点,标志着木星的观测条件将会越来越好。

木星在“西方照”之后,继续远离太阳,升起的时间也慢慢提前到上半夜。眼下,子夜前后至黎明前这段时间,感兴趣的公众仰望东南方天空,就能看到木星,亮度-2.4等,非常明亮。木星的左下方不远处是火星。这两颗行星曾于上个月的15日凌晨上演过一幕“星星相吸”,现已相距较远。”杨婧说。

新技术可快速测出儿童白血病的基因组异常

新华社东京电(记者 钱铮)日本东京大学和国立癌症研究中心日前联合发布新闻公报说,两家机构的研究人员利用一种新的基因组分析法,快速且全面地检测出儿童白血病的基因组异常。基因组分析对于癌症的精准诊断、确定治疗靶点非常重要。日本研究人员利用纳米孔测序仪的自适应采样技术进行测序,然后处理和解析所获数据。纳米孔测序仪能进行长读长测序,即读取更长的脱氧核糖核酸(DNA)片段,与常规测序技术相比,在解析复杂的基因组结构方面具有独特的优势。自适应采样则是一种实时动态调整采样率的方法,使得采集的样本更具代表性。

研究人员分析了28个儿童白血病病例的基因组数据,以验证其有效性。

结果显示,28个病例中有24例检测出了重要基因组变异,其中12个病例是以以往方法难以检测出的基因组结构异常。此外,以往测序技术耗时从提交样本到结果返回需要超过一个月时间,而新的基因组分析法72小时就能获得结果。

公报说,本项研究构建的分析方法应用范围广泛,还能用于药物代谢相关的基因详细分析,还可检测出可成为治疗效果指标的基因组变化。不过,与现有测序技术相比,自适应采样在检测核苷酸变异、小片段基因的插入和缺失方面并不具备优势。研究人员计划通过完善分析软件等方法提高成功率。

本项研究相关成果已发表于新一期《血癌杂志》上。

助农产品 天然有机 打造健康生活新方式

朔州农产品展销馆

电话:13903498590 地址:朔州文旅新天地一楼名优特产展销馆